ORNEK DAGILIMININ ORTALAMASI VE STANDART SAPMASI

Bircok ¢alismada, biiyiik veri gruplarinin iginden daha kii¢iik veri gruplari
secilerek biiyiik veri gruplarinin hakkinda bilgi edinmek amaclanir. Bunun
nedeni

daha az zaman kullanmak,
tiim veriye ulasamamak
maliyetinin ¢ok fazla olmasidir.
Ornegin,
Tiim gelecek secimdeki se¢menler,
Herhangi bir {iriiniin iiretilmesinde Pazar arastirmalari,
Herhangi bir hastalik {izerine yapilan ¢alismalar,
Internetteki tiklanma konular
BAZI TANIMLAR
VERI
Bir arastirma da, bir tartismada bir akil yiiriitmede sonuca ulagabilmek i¢in
gozlemlenmis ilk bilgiye veri denir. Veri; 6lgiim, deney, gdzlem, sayim ya da
arastirma yolu ile elde edilir. Ingilizce olarak data anlamma gelmektedir. Bir
konu ile ilgili arastirma, tartisma, bilgi edinme ve akil yliriitme sonucunda
olusur. Islenmemis, yorum yapmaya imkan vermeyecek diizeyde

sistemlestirilmis ham bilginin derlenmis ve formiile edilmis sekline veri denir.
ISTATISTIK

Belirli bir amag i¢in veri toplama, sonuglari yorumlama, sonuglar1 agiklama,
orneklerden elde edilen sonuglar1 anakiitle i¢in genelleme, 6zellikler arasindaki
iliskiyi arastirma, cesitli  konularda  gelecege iliskin ~ tahmin
yapma, deney diizenleme ve gozlem ilkelerini kapsayan sonugta verilerden
gidilerek bulunan olasilik deyimleri ile objektif karar vermede 6nemli rol oynayan
bir bilimdir.

istatistiksel Yontemler °


https://tr.wikipedia.org/wiki/Deney

«Tanimlayic Istatistikler
Verilerin toplanmasi, tanimlanmasi ve temel analizler
* Yorumlayici Istatistikler

Ornekten elde edilen istatistikler kullanilarak, bilinmeyen parametreler hakkinda

tahminde bulunma, karar verme
Anakiitle (Populasyon)

ilgilenilen tum elemanlari iceren , bir veya daha fazla dzellik (DEGISKEN)
acisindan aragtirma yapilmak istenen tiim elemanlarin i¢inde bulundugu

kiimedir.

Ornegin,

Tiim miimkiin se¢gmenler,

Bir haftada tiretilen bir fabrikadaki tiim iirtinler
Orneklem(Ornek)

Bir ana kiitlenin bir alt kiimesidir. Anakiitleden se¢ilen ve ilgilenilen degisken

acisindan anakiitlenin 6zelliklerini yansitma 6zelligine sahip alt kiimedir.
Se¢menlerden rasgele seg¢ilen 2000 kist,

Bir hafta da iiretilen triinlerden 10 {iriinli rasgele segmek

Orneklemin amact;

Zaman kaybin1 azaltmak

Maliyeti Minimum yapmaktir.

Ornegin dzellikleri

Ornek veri rasgele toplanmalidir.

Anakiitleyi en 1y1 sekilde temsil etmelidir.



Parametre

Parametre, ilgili anakiitle i¢in, degismeyen sayisal olarak ol¢iilebilen herhangi

bir 6zelligi o anakiitlenin parametresi olup bir sabittir.

Bir fabrikada bir giinde iiretilen iiriinlerin kusurlu olma orani

Ornek Istatistigi

Anakiitlenin belirli bir parametresinin hesaplanmasinin zorlugundan dolay1

alinan ornek yardimiyla bulunan parametre tahminine 6rnek istatistigi (istatistik

/ tahminleyici) ad1 verilir.

Ornek: Bir Ulkede tekstil de calisan iscilerin aylik kazanglarnim ortalamasini
tahmin etmek amaciyla 100 iscilik bir 6rnek alinarak aylik kazan¢ miktarlarinin

ortalamasinin bulunmasi istenebilir.

Anakiitle-Ornek Iliskisi



Ornek verilerinin
analizi

Ornek Istatistigi

Orneklerin Ortalamasimin dagilhim

Orneklerin dagilimu, bir anakiitledeki alabilecegi her olas1 sonucu ve bu

sonucun sikligin1 gosterir.
ORNEK

Anakditle



olsun. ladeli cekilislerin tiim ikili drnekleri olusturalim.

Ornekler érneklerin ortalamasi
(2,2), (2.3), (2.4), (2,5), (2.6) 2 25 3 35 4
(3,2), (3.3), (3:4), (3,5), (3.6) 25 3 35 4 45
(4,2), (4,3), (4,4), (4,5), (4.6) 3 35 4 45 5
(5,2), (5,3), (5.4), (5,5), (56) 35 4 45 5 55
(6,2), (6,3), (6,4), (6,5), (6,6) 4 45 5 55 6

2+25+3+35+4+25+3+3.5+4+45+3+3.5+4+45+3+3.5+4+45+5+3.5+ 4+4.5+
5+55+4+45+ 5+55+6

= 25
11, =100/ 25=4

0. =((2-4)°+(25-4)°+(3-4)*+(3.5-4)" +(4-4)* +(2.5-4)°
+(3-4)°+(35-4)2+(4-4)°+(45-4)*+(3-4)*+(35-4)*+(4-4)°+..+(55-4)°+(6-4)") / 25

=1

Anakiitlenin ortalamasi

2+3+4+5+6
= = 4 = ILlY
5
Anakiitlenin standart sapmasinin karesi

o _ (24 +(B-4+(4-4 + (-4’ +(6-4) 10 _
5 5

2

u=4u =4 o°=2 =1

Buradan



He=H O3 ==
Eger ornekler iadesiz c¢ekilisler ile yapiliyorsa bu durumda tiim ikili 6rnekler
(2,3), (2,4), (2,5), (2,6) 25 3 35 4
(3,4), (3,9), (3,6) 35 4 4.5
(4,5), (4.6) 45 5
(5,6) 5.5
1 = 25+3+35+4+35+4+45+45+5+55 _4

’ 10

2 _ (2547 +(3-4Y +(35-4)" + (44 + (35-4)' + (4-4)° + (45-4)" + (45-4)' + (5-4)' + (55~ 4

10
[adesiz cekilisler igin;

B o-—i N —n
Hy = H 4 \/ﬁ N —1

N: Ana kiitledeki eleman sayis1
n: Ornegin eleman sayisi

ortalamasi x, standart sapmasi o ve eleman sayisit N olan bir anakiitleden

1adesiz ¢ekilislerle olusan tiim n elemenli 6rneklerin ortalamasinin dagiliminin

ortalamas1 x4 ve standart sapmasi o, ile gosterilirse;

Cekilisler iadeli ve anakiitlenin eleman sayisi o (iadesiz gekiligler i¢inde) ise

L =0.75
10



dir - standart hatay1 verir. Anakiitlenin eleman say1s1 woldugunda yada ok

Jn
cok biiylik oldugunda tiim n li 6rneklerin alinmasi miimkiin degildir. Bu

durumda rasgele n li 6rnek alinir. Bu 6rneklerin dagiliminin parametresi ( o, )

dir. Bu durumda bu parametrelerin degerleri yaklasiktir ve hata payi igerir.

Anakiitlenin eleman sayis1 sonsuz ise iadesiz ¢ekilislerde de
X X \/ﬁ

kullanilir.
Istatistiksel cikarsama: TAHMIN

Orneklerden alinan bilgiden faydalanarak anakiitle parametrelerine
iliskin tahminde bulunmaktir. Anakutle parametresinin tahmini
orneklerin dagilimindan tek bir sayisal degerle ifade edilebiliyorsa bu

deger nokta tahmini denir.

Bir anakutle parametresi tahmini tek bir degerle ifade etmek giivenilir
olmayabilir. Herhangi bir giiven araliginda belirli bir hata pay1 ile

anakiitle parametrelerini tahmin etmeye aralik tahmini denir.

Ornek 10000 kisinin katildig1 bir sinavda notlarin ortalamasi 68 ve
standart sapmasi 7.6 olup normal dagilim gostermektedir. Bu

anakiitleden iadesiz ¢ekilislerle n=20 kisilik 45 ornek alinmistir.

1) Orneklerin ortalamalarinin dagihiminin parametrelerini bulunuz
2) Bu 45 ornekten kag tanesinin ortalamasi[65-70]araligindadir.

3) Ortalamasi 67 veya daha fazla kag 6rnek vardir.



1) Dagilimin parametreleri
Hy =H H; =68

5 . [N-n_76 [10000-20 _
“ InVN-1 20V 10000-1

2) I3(64.5—68 70.5-68

1.6978

<z<

=P(-2.06<z< 1.47) =0.4803+0.4292 = 0.9095
1.6978 1.6978

45(0.9095)=40.92=41 5rnek

P(z > 665_68} = P(2>-0.88)=0.5+0.3106 = 0.8106
3) 1.6978

40(.8106) ~ 36

tane Ornek
ORNEK:

50 adet erkek 6grencinin boy ortalamasi 178 cm hesaplanmustir. 17-22 yas
grubundaki erkeklerin boy ortalamasi1 177 cm ve standart sapmasi 6 olan bir
normal dagilim gostermektedir. 6rnegin boy ortalamasinin, bu anakiitleden
cekilecek 50’lik 6rneklerin ortalamalarina ait dagilimda olma olasiligini

bulunuz..
Bu anakiitleden ¢ekilen 6rneklerin ortalamasi, standart sapmast, g, = =177

o 6
- =——==——==0.8485
" n 50
olan bir dagilim goésterir. Bu dagilimda boy ortalamalarinin178’den daha fazla

olma olasigi,

p( 1775477, 17857177 P(0.59 <z<1.77)=0.4616-0.2224 = 0.2392
0.8485 0.8485



ORNEK:

Bir fabrikada iiretilen ampullerin Omiirlerinin ortalamasi 1700 saat ve standart
sapmas1 175 saattir. Rasgele secilen 25 ampullii bir 6rne8in parametrelerini
bulunuz .Orneklerin ortalamalarinin dagiliminin normal dagilim olmasi igin
anakiitleyle ilgili ne sdylenebilir? Orneklerin dagilimmdaki standart hatanin 20

birimin altinda kalmasi i¢in 6rneklerin boyutu(eleman sayisi) ka¢ olmalidir?

o 175

RN

4 = =1700 saat 35

Anakiitledeki ampullerin 6miirleri normal dagiliyorsa, 6rneklerin ortalamalarinin

dagiliminin normal dagilir.

o 175 50 30625<400n 76.77<n

JnoJn o
TOPLAMLARIN VE FARKLARIN DAGILIMI

Iki tane anakiitle olsun. 1. Anakiitleden n elemani 2. Anakiitleden m elemanl
biitiin ornekler se¢ilsin. Rasgele 1. Anakiitleden n elemani, 2. Anakiitleden m

elemanli birer 6rnek alinsmn bu 6rneklerin parametreleri 4,0, Ve y o, olsun.

_ _ 2 2 _

/uylmz - /171 + /Ll721 0-71+Y2 o O-Yl + O-YZ o
2
= — O =,./0 2 +O0 2 = 0-—12 + i
/qu—XZ - :uil /JYZ’ X-X, 5 % - n m

Ornek,

A fabrikasinda tretilen ampullerin Oomiirleri 2500 saat standart sapmast 250

saattir. B fabrikasinda {iretilen ampullerin 6miirleri 2100 saat standart sapmasi



150 saattir. A ve B fabrikalarindan 50 ampulluk birer 6rnek alinmistir. A
fabrikasindan alinan Ornegin ortalamasmmin B fabrikasindan alinan 6rnegin

ortalamasindan 175 saat fazla ¢gikmasi olasigini hesaplayiniz.

M o = Hy — py =y — Hy = 2500~ 2100 = 400

lo? o2 [250°  150°
o, =0 +o? = ﬂ+@=\/ + =2 =41.23
e o n m 50 50

P(z> M) = P(z>-5.457) =1
41.23

ORNEK

Araba yakitlarina konan iki antifrizin yakit tiiketimine etkisi arastiriliyor. A
antifrizinin denendigi 20 arabada ortalama 5.8 1t/100km, B antifrizinin denendigi
22 arabada ise ortalama tiiketim 6.4 1t/100km bulunuyor. Bu 6rneklerin varyansi
1.44 olan bir anakiitleden ¢ekilen bizim 6rnek c¢iftimiz gibi 6rnek ¢iftlerinin

ortalamalar1 arasindaki farkin 6rnekleme dagilimina dahil olma olasigi nedir?

D=6.4-5.8=0.6 It farkin ortalamasi sifir, varyansi da yukaridaki esitlikten

T T Fr
ey g 444 013745

ol = g2
° ( M, Mg 440

olan 6rnekleme dagilimina dahil olma olasiligi, yani bu dagilimda 0.6 ve daha
biiylik olan farklarin nispi miktar, ilgili 6rnekleme dagilimini standart normal

dagilima cevirerek bulunur:

D-0 0.6 0.6

= = =162
Op  ~0.13745 037075

=




P(z>162)=05—P(0 <z<162)=05— 4474
=.0526

ORNEK

Bir anakiitledeki

Ornek: Bir fabrikadaki iscilerin haftalik iicretlerinin standart sapma
40 ile normal dagilim gostermektedir. 10 is¢inin toplam haftalik ticreti
4400 bulunduguna gore Kkitle ortalamasi () i¢cin %90 giiven araligini

bulunuz.

Haftalik ticretler ~ N(p,402)

n=10 (Kkisi sayisi)

X1+X2+.+X10=4400 X =4400/10=440
1-a=0.90

a=%10 o/2=0.05
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X -2Z, g G A

buldugumuz degerleri

formiilde yerine yazariz.
P(440-20.05 40/v/10<p<440+20.05 40/v/10)= 0.90
P(419<u<460)=0.90

yorum: %90 guvenle iscilerin haftalik ticretlerinin ortalamasi (pn) 419

tl le 460 tl arasindadir.



